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臺東市建和國民小學 106 學年度第二學期【自然與生活科技領域】第一次評量試卷   出題者：黃琇琳老師 

出題範圍：南一版 第八冊 單元一活動 1至活動 2    六年甲班    姓名： 

一、看圖回答問題：每答 2分，共 36 分 

1.請看圖回答下列問題： 

 

ㄅ ㄆ ㄇ 

阿光 

阿詠 

 
⑴翹翹板也是一種槓桿的應用，請問圖中的哪一點是槓桿的

支點？（選填ㄅ、ㄆ或ㄇ） 

答：(          ) 

⑵如果阿光和阿詠的體重相同，為什麼翹翹板無法保持平衡？ 

答：(                                   ) 

⑶承第⑵題，如果希望翹翹板保持平衡的話，阿光應該怎樣

移動？ 

答：(                                             ) 
 

2.請看圖回答下列問題： 

 
ㄅ 

ㄆ 

ㄇ 

 
⑴圖中的抗力點在哪裡？（以代號作答） 

答：(     )。 

⑵圖中的支點在哪裡？（以代號作答） 

答：(     )。 

⑶ㄆ到ㄇ的距離稱為什麼？ 

答：(      )。 

⑷這是一種省力或費力的工具？ 

答：(      )。 

 

3.下列是用滑輪來測量物體重量的情形，請依題意回答下列

問題： 

 
ㄅ. ㄆ. 

 
⑴當物體向上移動時，圖ㄅ和圖ㄆ用力的方向分別為何？ 

答：圖ㄅ是（      ），圖ㄆ是（        ）。 

⑵物體向上移動時，如果滑輪重量是 20公克，物體重量是 40

公克，請問圖ㄅ中須施力多少？ 

答：圖ㄅ須施力（           ）公克。 

⑶如果使用圖ㄅ拉動重物時，是省力、費力或不省力也不費

力呢？ 

答：（                          ）。 

 

得分 全班平均分數 分 

 90-100 分 人 60-69 分 人 

80-89 分 人 50-59 分 人 

70-79 分 人 49 分以下 人 

 

4.下列有六種生活中常見的工具，請利用代號回答下列問題：

(每小題全對才給分) 

 ① ② 

③ ④ 

⑤ ⑥ 

 
⑴施力點與抗力點在同一側：          。 

⑵支點在施力點與抗力點之間：         。 

⑶省力的工具：                         。 

⑷費力的工具：                         。 

 

5.利用動滑輪拉起重物時，支點、施力點和抗力點分別在哪

裡？請將符合題意的代號填在( )裡： 

 

ㄅ 

ㄆ 

ㄇ 

 
⑴支點：(     )⑵施力點：(    )⑶抗力點。：(     ) 

 

二、是的打ˇ．不是的打╳：每格 2分、共 28 分 

1. 利用哪一種工具取下螺絲釘時會比較輕鬆？請在□中打

ˇ，比較不輕鬆的打╳： 

 ① ② 
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2. 應用輪軸原理的物品中，哪些屬於「以軸帶輪」，使用時

會費力的？請在□中打ˇ，不屬於的打╳： 

 ①螺絲起子 ②竹蜻蜓 

③水龍頭 ④門把 

 
 

3. 在同一個槓桿裝置的不同位置施力時，如果抗力點位置和

抗力大小不變，在維持槓桿平衡的前提下，手施力的大小有

什麼不同？施力較大的，請在□中打ˇ，施力較小的打 x： 

 ① 

② 

 
 

 

4. 滑輪家族吃完年夜飯後，三個許久不見的家族成員聚在一

起聊天。 

 ㄅ：我雖然沒有辦法省力，但是能

夠改變施力的方向，最近在旗

桿公司上班，可以讓人們在地

面上拉動繩子，就把旗子升到

旗桿頂端。 

ㄆ：我和ㄅ不同，可以省力卻沒辦

法改變施力的方向，而且物體

移動時，我也要跟著移動，好

累啊！ 

ㄇ：我集合了你們兩個人的優點，

不只可以改變施力的方向，還

可以省力呢！ 

 
請問這三位分別代表哪一種滑輪？請將符合題意的代號填在

□中： 

 
①滑輪組 ②動滑輪 ③定滑輪 

 

 

 

5. 阿玲師製作餅乾時，利用下圖中的擀麵棍來將麵團擀平。

下列哪些敘述正確？請在( )裡打ˇ： 

  
(  )⑴擀麵棍是一種應用輪軸原理的工具。 

(  )⑵使用擀麵棍時，阿源師是利用「輪」去帶動「軸」。 

(  )⑶擀麵棍的抗力臂大於施臂，因此可以省力。 

 

三、選擇題：每格 2分、共 18 分 

(  )1. 如果依照槓桿的構造來判斷，使用哪種槓桿工具一定

會費力？ 

①施力臂大於抗力臂 ②施力臂小於抗力臂  

③施力臂等於抗力臂 ④支點在中央 

(  )2. 關於施力臂的敘述，何者正確？ 

①支點到施力點的距離 ②支點到抗力點的距離 

③施力點與抗力點之間的距離 ④以上三者都稱為

施力臂 

(  )3. 哪一項不是槓桿中的構造？ 

①支點 ②施力點 ③抗力點 ④中點 

(  )4. 用指甲剪剪指甲是哪一種原理的運用？ 

①槓桿 ②輪軸 ③齒輪 ④切割 

(  )5. 小淨想利用槓桿原理將重物抬起，如果支點是位於靠

近重物的位置，可以? 

①省力 ②費力 ③不省力，也不費力 ④可能省力，

也可能費力 

(  )6. 槓桿中，施力臂不變，若重物愈靠近支點，施力要如

何才能使槓桿維持平衡？ 

①愈大 ②愈小 ③不變 ④無法判斷 

(  )7. 當槓桿裝置的抗力臂比施力臂長時，使用時是會省力

還是會費力呢？ 

①省力 ②費力 ③不省力，也不費力 ④無法得知 

(  )8. 小鈞和小安拉動相同的重物，小鈞選擇「以輪帶軸」

的工具，小安選擇「以軸帶輪」的工具，誰選的工具

較費力？  

①小鈞 ②小安 ③兩者都費力 ④兩者都省力 

(  )9. 如果槓桿裝置使用時是「費力」的，表示此槓桿的支

點比較靠近何處？ 

①施力點 ②抗力點 ③中心點 ④任何位置都有

可能 

 

四、簡答題：每格 3分、共 18 分 

1. 如果支點在中間，當抗力點的位置不變時，施力臂愈長時，

施力的大小會有什麼改變？ 

答：                     。 

2. 如果實驗槓桿原理時，想要了解抗力臂的長短對實驗結果

的影響，那麼需要控制不一樣的項目有什麼?需要操縱都

一樣的有哪些? 

答： 

(1)控制不一樣： 

(2)操縱都一樣： 

3. 請寫出一樣生活中運用輪軸的工具、設備或裝置。 

答：(                   ) 

 


